



16 октября 2023 г.

УКРАИНА

RSF осуждает попытку подачи стратегических исков против участия общественности (SLAPP) против расследовательского СМИ Slidstvo.info

После публикации расследования, раскрывающего связи украинского бизнесмена с Россией, украинское информационно-аналитическое издание Slidstvo.info стало объектом обвинения в клевете и становится жертвой вмешательства в судебный процесс. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает полностью снять эти необоснованные обвинения и осуждают подобное судебное давление.

Дело против издания Slidstvo.info было возбуждено 5 сентября в рамках обвинений в клевете из-за публикации им в мае расследования. Иск о «защите чести, достоинства и коммерческой репутации» против издания и журналистки **Янины Корниенко**, написавшей статью, подал украинский бизнесмен Сергей Семенюк. Решение суда должно быть оглашено со дня на день.

Послужившее поводом для иска расследование было опубликовано в мае прошлого года совместно с сетью журналистских расследований [Organized Crime and Corruption Reporting Project \(OCCRP\)](#) под заголовком: «[От Кремлевского дворца до «Укрэнерго»: кто чистит стратегические объекты Украины?](#)» В нем сообщалось, что клининговые компании, принадлежащие украинскому бизнесмену Сергею Семенюку, близкому к российскому бизнесмену Эдуарду Апситу, на протяжении нескольких лет занимаются уборкой стратегических украинских железнодорожных, банковских и энергетических объектов. Эти услуги продолжали оказываться и после вторжения России в Украину 24 февраля 2022 года.

«Это дело – открытая попытка SLAPP-иска против Slidstvo.info, с целью, заставить журналистов не заниматься расследованиям. Команда Сергея Семенюка дошла до того, что стала манипулировать украинской судебной системой, чтобы добиться осуждения расследовательского СМИ. Подобная скандальная практика вредит независимой расследовательской журналистике. RSF призывает прекратить это дело».

Жанна Кавелье,

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Издание Slidstvo.info доказало, что юридическая команда Сергея Семенюка пыталась манипулировать электронной системой отбора судей, с помощью которой выбирается судья, который будет вести дело. Целью такого случайного электронного отбора судей является борьба с коррупцией в украинской судебной системе. Однако в данном случае система была взломана, поскольку, по информации Slidstvo.info, адвокат Сергея Семенюка Анна Гапонец несколько раз подавала и отзывала иск через Интернет, пока не получила необходимого ей выбора.

Еще один выявленный расследовательским изданием признак вмешательства в процесс состоит в том, что в жалобе на клевету фигурирует и другой обвиняемый – некто Владислав Гриндак, который был привлечен в качестве ответчика из-за того, что он поделился информацией о расследовании на своей [странице в Instagram](#). Не имея никакого отношения к редакции Slidstvo.info, этот человек, однако, зарегистрирован в том районе города Днепра, где находится Жовтневий суд. Адвокаты Сергея Семенюка хотели чтобы дело рассматривалось в нем. И именно благодаря этому новому обвиняемому дело рассматривается в этом суде. На Гриндака подан иск, но, в отличие от иска против Slidstvo.info, не содержащий требования о возмещении ущерба. Это, по мнению редакции, свидетельствует о том, что иск против Гриндака служит лишь для того, чтобы все дело рассматривалось именно в суде, выбранном адвокатами Сергея Семенюка.

Команда Slidstvo.info общалась с судом только в письменном виде и ожидает вынесения приговора. Ее могут обязать возместить ущерб в размере 200 000 гривен, что эквивалентно примерно 5 170 евро.

Украина находится на 79 месте из 180 стран мира, включенных во [всемирный индекс свободы прессы](#) RSF за 2023 год.